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紀律處分行動聲明 
 
 
 
 
紀律處分行動 
 
1. 金融管理專員已向中國工商銀行(亞洲)有限公司 (「工銀亞洲」) 採取以下

紀律處分行動： 
 
(a) 根據《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集條例》(香港法例第 615 章) 

(「《打擊洗錢條例》」)1 第 21(2)(b)條，命令工銀亞洲向香港金融管

理局 (「金管局」) 呈交一份由獨立外聘顧問撰寫的報告，評估工銀

亞洲為解決金管局所發現的違反及其他缺失而採取的補救措施是否

足夠及具成效；以及 
 
(b) 根據《打擊洗錢條例》第 21(2)(c)條，命令工銀亞洲繳付 20,700,000

港元罰款。 
 
 
違反及事實摘要 
 
2. 是次紀律處分行動是根據金管局的現場審查及進一步調查的結果而作出的。

調查發現工銀亞洲違反九項指明的條文，即 (i) 在 2012 年 4 月至 2014 年 9
月期間 (「有關期間 A」) 違反《打擊洗錢條例》附表 2 第 5(1)、12(5)、15、
19(1)、19(2)及 19(3)條；(ii) 在 2012 年 4 月至 2017 年 9 月期間 (「有關期

間 B」) 違反《打擊洗錢條例》附表 2 第 10(1)及 10(2)條；以及 (iii) 在 2014
年 10 月至 2018 年 9 月期間 (「有關期間 C」) 違反《打擊洗錢條例》附表

2 第 20(3)條。工銀亞洲的違反及有關調查結果摘要載於下文。 
 
《打擊洗錢條例》附表 2 第 5(1)及 19(3)條 
 
3. 根據工銀亞洲的政策及程序，該行會就被列作高風險的客戶進行每年一次

的定期覆核，以確保其現有紀錄反映現況及仍屬相關。金管局在抽樣審查

時發現，在有關期間 A，工銀亞洲就 87名高風險客戶的定期覆核出現無故

延誤，因此違反《打擊洗錢條例》附表 2 第 5(1)條(a)段。 
 

4. 在有關期間 A，鑑於工銀亞洲未有就定期覆核設立及維持有效措施，包括

未有設立自動化中央紀錄冊或利用其他合適的方法記錄已經進行(或將會

進行)的定期覆核的重要資料，使該行未能有效地對客戶的業務關係進行

                                                           
1  於 2018 年 3 月 1 日前，香港法例第 615 章的簡稱為《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集(金融機

構)條例》。  
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持續監察，同時亦未有制定清晰實務指引，說明應如何進行定期覆核。故

此工銀亞洲違反《打擊洗錢條例》附表 2 第 19(3)條。 
 

《打擊洗錢條例》附表 2 第 10(1)、10(2)及 19(1)條  
 
5. 在有關期間 B，就若干(現有)客戶而言，工銀亞洲違反《打擊洗錢條例》

附表 2 第 10(1)及 10(2)條。當工銀亞洲知悉或獲悉有關(現有)客戶或該等

(現有)客戶的實益擁有人屬政治人物或已成為政治人物(視屬何情況而定) 
後，在建立或維持與有關(現有)客戶的業務關係前，延遲超過 7 個月才獲

取高級管理層的批准，以及未有確立有關(現有)客戶或該等(現有)客戶的

實益擁有人的財富來源及資金來源。  
 

6. 在有關期間 A，工銀亞洲違反《打擊洗錢條例》附表 2第 19(1)條。工銀亞

洲未有設立及維持有效的程序，以斷定某客戶或某客戶的實益擁有人是否

政治人物。證據顯示工銀亞洲在執行現有客戶資料與商業數據庫對照程序

以辨識政治人物時曾出現重大延誤或暫停情況、在審閱由此對照程序所產

生的可能吻合個案上需時甚久，以及未有有效程序確保能夠透過姓名搜索

以妥善識別政治人物。  
 

《打擊洗錢條例》附表 2 第 12(5)及 19(2)條 
 

7. 在有關期間 A，工銀亞洲作為匯款機構，違反《打擊洗錢條例》附表 2 第

12(5)條，在 1,076 項匯出的跨境電傳轉帳的付款信息內未有記錄匯款人的

若干資料，另外 475 項付款信息的匯款人地址亦不完整。 
 

8. 工銀亞洲沒有設立及維持有效的程序，以識別及處理有關電傳轉賬的付款

訊息的資料不完整的情況。因此，工銀亞洲違反《打擊洗錢條例》附表 2
第 19(2)條。 

 
《打擊洗錢條例》附表 2 第 15 條 
 
9. 在有關期間 A，工銀亞洲在金管局抽樣審查的 59個客戶樣本違反《打擊洗

錢條例》附表 2 第 15 條。在大部分個案中，工銀亞洲未有因應高風險情

況，就建立或繼續與其客戶的業務關係及時取得高級管理層的批准。 
 

《打擊洗錢條例》附表 2 第 20(3)條 
 
10. 在有關期間 C，工銀亞洲未能找到及向金管局提供有關 26 名客戶的相關風

險評估報告，因此違反《打擊洗錢條例》附表 2 第 20(3)條。 
 

總結 
 
11. 金融管理專員在考慮所有證據及工銀亞洲的陳述後，裁定工銀亞洲在上文

第 2 至 10 段所述的各有關期間違反九項指明的條文。 
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12. 金融管理專員在決定第 1 段所載的紀律處分行動時，已顧及《行使施加罰

款權力指引》2及《在調查及執法程序中與金管局合作的指引》3。金融管

理專員已考慮此個案的所有相關情況，包括但不限於以下各項： 
 
(a) 調查結果的嚴重性； 

 
(b) 需要向工銀亞洲及業界傳遞明確的阻嚇訊息，以表明有效管控措施

及程序在應對洗錢及恐怖分子資金籌集風險方面的重要性； 
 

(c) 工銀亞洲已就金管局所發現的缺失採取補救及優化措施；以及 
 

(d) 工銀亞洲過往並無與《打擊洗錢條例》相關的紀律處分紀錄，並在

金管局調查及執法程序中表現合作。 
 

- 完 - 

                                                           
2  該指引根據《打擊洗錢條例》第 23(1)條於 2012 年 6 月 29 日由金管局發出，當中載明若有

《打擊洗錢條例》第 5(11)條所界定的指明的條文的違反，金融管理專員在決定是否施加罰

款及所罰金額時會考慮的因素(如適用)。該指引的修訂版於 2018 年 4 月 27 日公布。 
 
3 該指引於 2018 年 8 月 22 日由金管局發出並概述金管局如何就調查及執法程序中所獲提供的

合作予以考慮及肯定，並強調與金管局合作的好處。 


